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Kémia
kozépszint

Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasédhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamoldgépet
¢és négyjegyu fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

J A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldéast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltiinteti a szdmitéas fObb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a szoveg
alapjan!

A hegesztés

A hegesztés kiilonallo szerkezeti elemként késziilt fém alkatrészek oldhatatlan kotéssel késziilo
Osszeerdsitésére szolgaldo miivelet. A hegesztés mint oldhatatlan kotés, tobb szaz éve ismeretes,
igazi fejlodése azonban csak a 19. szdzad végén kezdddott. Hegesztéskor a fémes alkatrészek
Osszekotésére belsd erdket, a fémek atomjait és molekulait dsszetartd er6ket hasznalnak fel.
Hegesztéskor a kapcsolatot tobbnyire ugy hozzék 1étre, hogy a hegesztés helyén az alkatrészek
anyagat vékony rétegben megolvasztjak ¢s igy kotik dssze dket, vagy pedig az alapanyaghoz
hasonlé kémiai Osszetételii toltdanyag, hézaganyag beolvasztasdval kapcsoljak Ossze az
alapanyagokat. Kotést 1étre lehet hozni ugy is, hogy az Osszekotésre keriild feliiletek kozotti
hézagot az alapanyaggal kozel sem egyez0, 1ényegesen kisebb olvadaspontt fémmel toltik ki.
Ezt forrasztasnak nevezziik.

A hegesztéshez sziikséges kapcsolat kétféle — egymdssal kombinalhaté — moédon hozhato 1étre:
Omlesztd hegesztéssel €s sajtold hegesztéssel.

Az omleszto hegesztés a kapcsolat 1étesitésének az a mddszere, amelyben az alapanyagoknak
a kotés helyével szomszédos kis részét helyileg egy kozos fémfilirdévé olvasztjak és abba még
esetleg egy harmadik anyagnak (a hegesztopalcanak vagy az elektrodanak) egy részét is
beolvasztjak, majd az igy keletkezett hegfiird6t a kotést athidalod varrattd dermesztik. Sajtolo
hegesztéskor a szerkezeti elemek kozotti kapcsolatot eréhatassal 1étesitik anélkiil, hogy az
alapanyagokat megomlesztenék. Ilyen példaul a kovdcshegesztés és a hideghegesztés.

Az 0mlesztd hegesztési eljarasoknal koncentralt hohatassal kell dolgozni, hogy a hegesztendd
feliiletek rovid id6 alatt, vékony rétegben olvadjanak meg. Ezt a hdhatast lehet biztositani
példaul éghetd gaz elégetésével: ekkor langhegesztésrol beszéliink.

Az €g6 gaz lehet pl. hidrogén, acetilén, propan. Az acetilén kivaltasadra hasznalhato az un.
MAPP géz, amely a nevét harom OsszetevOjérdl kapta: metilacetilén-propadién-propan.
(Ujabban gyakran propént is tartalmaz a keverék.) Ez ugyan alacsonyabb langhémérsékletet ad,
mint az acetilén, de biztonsidgosabb, hiszen nem igényel kiilonleges tarolast, egyszeriien
nyomas alatt forgalomba hozhat6. (Kevés amint adnak hozza, hogy elkeriiljék a telitetlen
vegyiiletek nemkivanatos reakcioit.)

Attol fiiggden, hogy az éghetd gdzhoz mennyi oxigént vezetnek, az égés lehet tokéletes vagy
tokéletlen. Tokéletlen égéskor a langban még el nem égett gdzok vannak, amelyek a langot
koriilvevo levegdbdl oxigént vonnak el. Az ilyen langot redukalé langnak nevezik. Mivel a
tokéletlen égés soran korom (szén) is keletkezik, felmeriilhet annak a lehetdsége, hogy ez a szén
beépiil a hegesztendd fémbe. Acetiléndis langot kell hasznalni ontdttvas hegesztésekor ¢€s
minden olyan esetben, amikor nagy széntartalmu kemény, feltolté hegesztésre alkalmas
acélpalcéaval hegesztenek.

Ha viszont a langban a sziikségesnél tobb az oxigén, akkor oxidald langrol beszéliink. Az
oxidald lang csaknem minden anyag hegesztésekor kéaros, mert a hegesztés helyén az
oxigénfelesleget atadja a heganyagnak, vagyis oxidalja a fémfeliiletet.

Semleges langban az oxigén mennyisége pont elegendd a tokéletes égéshez. Semleges langgal
kell hegeszteni az acélt, acélontvényeket, a rozsda- és hoalld acélt, a vorosrezet, a bronzot, a
nikkelt, a cinket, az 6lmot, az aluminiumot és dtvozeteit.
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Oxigéndus langgal a sargaréz hegeszthetd. Ilyenkor az dmledéken cink-oxid hartya képzddik

(a cink a sargaréz egyik alkot6ja), amely megakadalyozza a konnyen parolgo cink elgézolgését.

Szintén lehet még oxigéndis langban hegeszteni a nemesfémként ismert platinat
(ékszerészetben).

(https.//hu.wikipedia.org/wiki/Hegesztés (fémek),

https://en.wikipedia.org/wiki/Oxy-fuel welding and_cutting alapjan)

a) A fémek szerkezetével kapcsolatban olvashato egy tévedés a szovegben. Mi ez a té-
vedés?

b) A MAPP gazt PPP gaznak is nevezhetnék, ha egyik dsszetevéjének szabalyos nevét
vennék alapul. Rajzolja le ennek az osszetevonek a konstitucios képletét!

¢) A MAPP gaz lehetséges négy osszetevéje koziil ketté egymasnak konstiticios izomerje.
Melyik ez a két osszetev)?

d) Sziikséges-e a tiszta propanhoz tarolas soran amint adni? Valaszat indokolja!

e) Milyen térfogataranyban kell hasznalni az acetilént és az oxigént az acél hegesztésénél?
Valaszat indokolja! (A gazok allapotat tekintsiik azonosnak.)

f) Milyen hatranyos kovetkezménnyel jarhat, ha acélt acetiléndus (redukalo) langgal
hegesztenek?

g) irja fel a sargaréz oxigéndus propanlanggal torténé hegesztésekor lejatszodo,
szovegben emlitett reakciok egyenletét!

11 pont
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2. Egyszeri valasztas
Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhatd iires celldba!

1. Hany darab elemi részecske van 1 darab *Na*-ionban?
A) 11 darab
B) 12 darab
C) 23 darab
D) 33 darab
E) 34 darab

2. Melyik folyamat biztosan exoterm? A(z)...
A) oxidacio.

B) fagyas.

C) parolgas.

D) oldodas.

E) egyesiilés.

3. Azonos térfogati, nyomasu és homérsékletii hidrogén-, oxigén-, nitrogén- és klorgaz
koziil a legtobb molekulat tartalmazza...

A) a hidrogéngaz.

B) az oxigéngaz.

C) a nitrogéngaz.

D) a klorgaz.

E) mindegyik ugyanannyi molekulat tartalmaz.

4. Az acetont vizzel dsszekeverve a kapott rendszer kémiai neve:
A) hab

B) fiist

C) elegy

D) gél

E) szuszpenzio

5. Melyik allitas nem jellemzd az ionracsos anyagokra?

A) Racspontjaiban ionok helyezkednek el.

B) Szilard halmazéllapotban vezetik az elektromossagot.
C) SzobahOmeérsékleten szilard halmazallapottaak.

D) Vizben oldddnak.

E) Nagy a keménységiik.

6. A Daniell-elemben...

A) a katddon oxidacio torténik.

B) a pozitiv elektrod az andd.

() a cink oxidalédik.

D) a kationok mennyisége a mitkddése soran csokken.
E) az anionok mennyisége a miikddése soran no.
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7. Szintelen, viz alatt veszteség nélkiil felfoghaté gaz:

A) etén

B) formaldehid
C) kén-dioxid
D) ammonia
E) metil-amin

8. Melyik parositas esetén nem oldhato fel a fém a folyadékban?

A) Aluminium + hig salétromsavoldat
B) Kalcium + viz

C) Vas + sosav

D) Réz + tomény kénsavoldat

E) Eziist + so6sav

9. A glikol tudomanyos neve

A) 1,2-dihidroxietan
B) etan-1,2-diol

C) borszesz

D) propan-1,2,3-triol
E) izopropil-alkohol

10. Jelolje, hogy a zsirokra és olajokra vonatkozé allitasok koziil melyik nem igaz!

A) Lugos hidrolizisiikkel allithatok el6 a szappanok.

B) Molekulaik funkcids csoportja az észtercsoport.

C) Az olajok altalaban novényi eredetiick és folyékonyak.
D) Az olajok elszintelenitik a bromos vizet.

E) A zsirok soha nem szintelenitik el a brémos vizet.

11. Melyik anyag molekulidja tartalmazza a legtobb heteroatomot?

A) karbamid
B) pirrol

C) purin

D) acetamid
E) aceton

12. Melyik anyagbdl nem lehet kozvetleniil polimerizacios milianyagot gyartani?

A) vinil-klorid
B) etén

C) etan

D) propén

E) buta-1,3-dién

12 pont
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3. Négyféle asszociacio
Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén taldlhato tiblizat megfeleld ablakdba!

A) Etanol

B) Etil-acetat
C) Mindketto
D) Egyik sem

. A zsirokkal, olajokkal azonos funkcids csoportot tartalmaz.

. 25 *C-on, légkori nyoméason folyékony halmazallapota.

. Szintelen, szagtalan.

. Halmazéaban hidrogénkdotés kialakitasara képes.

. Vizzel szobahdmérsékleten korlatlanul elegyedik.

. A dimetil-éter konstitucids izomere.

. Benne a szén és hidrogén tomegaranya kb. 6 : 1.

. Megfelel6 reagenssel a masik megadott anyagbol eléallithato.

I\ AW -

8 pont
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4. Tablazatos feladat

A tablazat sorszamozott celldiba olvashatoan irja be a megfelelo kérdésre adott értelemszerii
valaszat!

A vegyiilet neve metan formaldehid ammania
A vegylilet halmazat alkoté molekuldk...
1. 2. 3.
szerkezeti képlete
(a koto és nemkotd
elektronparok feltlintetésével)
4 5. 6
alakja
polaritasa 7 8. 9
szilard halmazara jellemz0 10. 11. 12.
legerésebb masodrendii
kolcsonhatés
vizoldhatdsaga 13. 14. 1S.
(rossz, jO)
Egy jellemz6 kémiai reakcidja
A reakcio tipusa szubsztiticio redoxi (égés) sav-bazis
16. 17. 18.
A reakci6 egyenlete
19. 20. 21.
Egy jellemz6 felhasznalasa
15 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodési korétdl fiiggden — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vilasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztdas ténye a dolgozatbdl sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat megolddasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:
A) Elemzo feladat

A 3. periodus elemei

Az alabbi tablazatba a tulajdonsagok mellé irja be egy megfeleld, 3. periodusbeli elem nevet,
majd valaszoljon a feltett kérdésekre! (Minden sorban elegendd egyetlen megfelelo elem
megadasa, és arra vonatkozoan a kerdeés megvdalaszoldsa!)

Tulajdonsag Elem neve Kérdés
1. 2. Hogyan tartsuk a gaz felfogasakor
L rvaihvd?
25 °C-on, légkdri nyomason a hengert, ¢s miért?
gaz halmazallapotq.
Fém, petréleum alatt 3. 4. Tarolasanak indoklasa:
taroljak.
Levegén cltarthaté fém, 5. 6. Az oxigénnel valo reakcio egyenlete:
oxigénnel hevesen reagal.
7. 8. Mi jellemzi a vezetoképességét?
Atomrécsos elem.
A természetben elemi 9. 10. Vegyértékelektronjainak szama:
allapotban megtalalhato.
11. 12. Az égetésekor kapott anyag
, o kornyezeti hatasa:
Sarga, szilard anyag.
13. 14. A modosulatok 2-2 eltéro
tulajdonsagianak megadasa
Léteznek allotrop (moddosulatonként) :
modosulatai.
15. 16. Vizzel valo reakcigjanak egyenlete:
Erélyes oxidaloszer.
2011 irasbeli vizsga 9/16 2020. oktdber 22.
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B) Szamitasi feladat

424 gramm natrium-karbonat-oldatot 133 cm® sdésavval reagaltattunk. A keletkezd gaz

eltdvozasa utan 552,4 g 8,47 tdmegszazalékos natrium-klorid-oldat maradt vissza (az oldatban
nincs mas oldott anyag).

a) Irja fel a lejatszodo reakcié egyenletét!

b) Mekkora térfogata 25 °C-os, 101 kPa nyomasu gaz keletkezett a reakcié soran?

¢) Hatarozza meg a kiindulasi natrium-karbonat-oldat tomegszazalékos osszetételét!

d) Hatirozza meg a felhasznalt sésav siiriiségét!

12 pont
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6. Kisérletelemzo feladat

Fehér porok tulajdonsagai, megkiilonboztetése

A kovetkezoben minden esetben 2-2, a haztartasban is elofordulo fehér, szilard anyag
tulajdonsagait, megkiilonboztetésiik lehetdségeit vizsgaljuk. Valaszoljon a feltett kérdésekre!

a) Az anyagpar: mészko és kesertiso

e Sosavval csak az egyik anyag reagal.

(1.) Adja meg a s6savval nem reagdlo anyag képletét!

(2.) Adja meg a lejatsz6do reakcio tapasztalatait!

(3.) Irja fel a lejatszodo reakcié egyenletét!

e (4.) Megkiilonboztetheto-e a két anyag desztillalt viz hozzaadasaval? Indokolja
valaszat!

e (5.) Melyik anyag okozhat vizkeménységet és miért?

b) Az anyagpar: szél6écukor €s nadcukor (répacukor)
e (6.) Megkiilonboztetheto-e a két anyag az eziisttiikorproba segitségével?
Indokolja valaszat!
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e (7.) Melegitéssel megkiilonboztetheté-e a két anyag egymastol? Indokolja
valaszat!

¢) Az anyagpar: keményit6 és tej(fehérje)por

e Lugol-oldattal a két anyag megkiilonboztethetd egymastol.
(8.) Adja meg az eltéro tapasztalato(ka)t!

e Tomény salétromsavoldatot csepegtetve a porok oldatdhoz az egyik esetben eldszor
fehér csapadék keletkezik, amely megsargul.
(9.) A fehér csapadék megjelenésének oka:

(10.) Hogyan nevezziik a sarga szin megjelenésével jaro kimutatasi reakciot?

13 pont
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7. Szamitasi feladat

A vegyipar egyik fontos alapanyaga az acetilén, amelybol hegesztdgazként valo felhasznalasa
mellett (kozvetleniil vagy kdzvetve) szdmos anyagot allitanak eld. Az acetilén ipari eldallitasa
a metangaz hébontasaval torténik (a folyamat soran hidrogéngaz is keletkezik).

a) Irja fel az acetilén ipari eléallitasanak reakciéegyenletét, és szamitsa ki az egyenlethez
tartozo reakciohot!
Képzbédéshd adatok: AkH(CHag)) =— 75,0 kJ/mol; AxH(C2Hz(g) = + 227 kJ/mol

b) Elvileg mekkora tomegii koészén égetése fedezné 100 kg acetilén eléallitaisanak
energiaigényét, ha az égetéskor felszabadulé hé 80,0 %-at tudjuk hasznositani a
hébontas soran?

A kOszén égéshdje: 32,0 MJ/kg

¢) Az acetilénbdl (megfeleld atalakitasokkal) eldallithatd a 1égkondicionalokban hasznalatos
klimagaz. A klimagaz molekuléi az acetilénnel azonos szénatomszamuiak, és 4 darab azonos
halogénatomot tartalmaznak. Tomegszdzalékos Osszetétele pedig: 23,53 % szén, 1,96 %
hidrogén, a tobbi halogén.
Szamitassal hatarozza meg, melyik halogént tartalmazza a klimagaz, és adja meg a
klimagaz molekulaképletét is!

12 pont
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8. Elemzo és szamitasi feladat
Vizes oldatok kémhatasa

a) Mi jellemzo a savas kémhatasu vizes oldatok ionosszetételére?

Gyiimolesok és zoldségek levéhez a Iugos kémhatasut mosogatoszert hozzdadva gyakran
tapasztalhatunk elszinezddést.

b) Mi lehet ennek az oka? Karikazza be a helyes valasz betiijelét!
A gyiimolesok, zoldségek leve:
A) katalizator

B) indikator

¢) Milyen kémhatasu oldat készitheto a kovetkezd, haztartasban is megtalalhato
anyagokbol? Egy kivalasztott esetben valaszat a kémhatast igazolé egyenlet felirasaval
is igazolja!
Széda (sziksod):

Koso:
Etanol:
Egetett mész:
Ecet:

Kémhatast igazold egyenlet:

Bar szamos savas és lagos kémhatéasu innivalot, ennivalot fogyasztunk, szerencsére az emberi
szervezet allando ,,munkéval” képes megtartani azt az egyensulyt, ami a normalis miikodéséhez
sziikséges.

A gyomornedv pH-értéke 1 és 3 kozott van. Tételezziik fel, hogy a gyomorban 0,150 liter
folyadék van, amelynek pH-ja 1,00-es, és benne kizarolag HCI az oldott anyag.

Az életmodtippek kapcsan az elmult években gyakran hallhattunk elsavasodasrol, lagositasrol
¢s a ,,lugosito vizrol™ is.

d) Elvileg mekkora térfogata 10,0-es pH-ju— erés bazisbol késziilt — ,lagosito viz”
semlegesitené a gyomrunkban 1évé sésavat?
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e) Gyomorsav-tultengésre ajanlana-e a lugosité vizet? Indokolja valaszat!

A gyomorsav megkdtésére otthon altalaban szddabikarbonat hasznalunk, a gyodgyaszatban

viszont inkébb a magnézium-oxidot alkalmazzak.

f) Hanyszor nagyobb tomegil szodabikarbonaval kozombdosithetiink ugyanakkora
mennyiségu sosavat, mint magnézium-oxiddal?

A lejatszodo reakcidk egyenletei:
NaHCO3 + HC1 = NaCl + H20 + CO2
MgO + 2 HCl = MgCl> + H20

17 pont
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